MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 12.12.2024

Oppgave 1

Funksjonen f er gitt ved at:  f(x) = 423 — 1222 + 92

a) Regn ut funksjonsverdiene til folgende a-verdier: —1, 0, 1, 2, 3.
Funksjonsverditabell: Regner ut én y-verdi detaljert: Serpa x = —1
x[101 23 y = F(-1) = 4- (=)= 12- (=D +9- (1)
yi|so 12 27 = —4.(-1)-12-1-9 =—4 — 12-9=—25

Resten er beregnet pa kalkulator. o
Bestem nullpunktene til f

Vis at f(z) kan skrives som
f(z) = z(2x —3)2

Multipliser ut pa hgyresiden:

Spker x slikat: y = f(x) =0
Lgsning? Produkt = 0 = Faktorisering av f(x)
dvs. f(x) =0 nd&r x(2x—3)2=0

2x—3)2=x-(2x—=3)-(2x -3
x(2x—3)? = x-(2x—3)-(2x = 3) eIIer:x-(Zx—%\/—:”:O
=x-(2x-2x—3-2x —3-2x —3--3) Sy —3 =0
=x-(4x2 —12x+9) = 4x3 — 12x% 4+ 9x N,
altsa nar x =0 eller nar x =3
= f(x) ok!

Avgjor hvor funksjonen er positiv og hvor den er negativ.

Faktorisering: f(x) = x(2x—3)? = x-(2x—3)-(2x—3)

. 3
Fortegnsskjema: 9 3
i >
X mmmmmmmmmemmm-o------ 0 X
(2x — 3)? i 0
|
fG) --smm--- --- 0 0 —
f ernegativ ., f er positiv NP f er positiv
x<0 x=0 0<x<1 x=2 x>§
— 2
Evt. ferpositiv ndr x>0, x # %
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b) Bestem f'(x). flix) = 4-3-x31 —12.2.x271+ 9.1 = 12x%— 24x+9

Avgjor hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.

Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjer om noen av dem er globale.

? —(—24)+(-24)2-4-12-9
Ekstrempkt.? f'(x) =07 12x*—-24x4+9=0 dvs. x = \/2 2
o 24 ++/144 24412 24+12 36 _ 3 24-12 12 1
altsa x = = Daer x = —=—=-, eller x = =— ==
24 24 24 24 2 24 24 2
F ki . 1 3
ortegnsskjema: 2 |1 2
T T T rg
X
f'(x) Q----=====---mmm - 0
—-> lokalt
lokalt \ min.
f vokser max. f avtar — f vokser
— - 3
x<: *= 3 lax<? x=3 x> 3
2 _ 2 2 2
y=2 y=20
Fra tabellen i pkt a) ser vi f.eks. at y = —25 nar x = —1, og er da mindre enn y = 0 i lokalt min. Videre er y = 27 narx = 3,

og er da stgrre enn y = 2 i lokalt max. Altsa har ikke f noen globale ekstrempunkt.

c) Bestem f"(z). f'(x) =12x% —24x+9 - ["(x)=12-2x?"1— 24-1 = 24x—24

Avgjor hvor grafen til f er konkav, og hvor den er konveks og finn vendepunktene til f.

o
Vendepunkt? f["(x) =0 - 24x—24=0 — 24x =24, dvs. x=1
Fortegnsskjema 1
I >
fl(x) e 0 X
vendepunkt
x<1 y=1 \\\\\\_iii,,////
A
Skisser grafen til f y
Lokalt f
maks.
Lokalt
| min.
1
1 X0
T2
Side 2
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d) Regn ut verdien:

A

o
= -
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1
/ (42 — 1222 + 92) da

J0

1
[x4 — 4x° + %xz]o

(1* —4-13+2:1%) — 0

A kan tolkes som storrelsen pa et omrade.
Merk av dette omradet pa grafskissen.

Side 3
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Oppgave 2

a) Deriver de tre funksjonene:

) J@) = e )
1
i) g(z) = 1+I+E i)
iii) h(z) = 2In(3z +4)
i)

EKSAMEN 12.12.2024

ffx) = e (—x) = e (-1) = —e™*
1
g =M +@ +()
1 1

=0ttt Tl T e
h'(x) = 2-(In(3x + 4) )’

= 2'(% “Bx+4))

1 23 6
=2 (5m %) T nm T nn

b) De tre funksjonene f, g og h er gitt i punkt a):

i)  Regn ut bade f(0) og f'(0).
ii) Finn skjeeringspunktet mellom grafen til ¢ og den rette linja y = x.
iii) Finn skjeeringspunktene mellom grafen til & og koordinataksene.
i) fx) =e™ fl(x) =—e*
fO =e® =e€" =1 f0) == = —® = -1
1
i) gx) = 1+x+;
Skjeeringspkt. mellom g oglinja y = x : vifada: x +1 = 0
(felles y-verdinar) y =g(x) = x dvs. x = -1
Dvs. 1+ x +i = x |-x (fordi x £ 0)
Dvs. x + x% +1 = x?
iii) h(x) = 2In(3x+4)
Skjaeringspkt. med y-aksen (settx =0): y = h(0) = 2:In(3:0+4) = 2In4 = 2.77
Skjaeringspkt. med x-aksen (setty =0): y = h(x) = 2-In(3x+4) =0 NB! 2# 0
ln(3x +4) =0 | e() e og In er motsatte regningsarter
3x+4 = e°

3x =

Skjeeringspkt. med aksene er altsa:

(x,y) =1(0,21n4)

1—4 - 3x=-3 - x=-1

og (X, y) = (_1' O)
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Oppgave 3
a) Eline har satt i banken et belop pa 45000 kr til 4 % arlig rente.
Hva er verdien av belgpet etter 2 ar og etter 10 ar?
Sluttverdi etter 2 ar: K, = 45000-1.042 = 48672
Sluttverdi etter 10 &r:  K;, = 45000-1.04'° = 66611

Hvor mange ar tar det for belopet er vokst til 60000 k7
Seker antall ar n slikat: K, = 45000-1.04™ = 60000 I : 45000

n _ 60000 _ 4
104" = 45000 3 |ln() .
_ 4 n (5) . o
n-inl04 = In(;) — os ~ L33 (ar)

Hva matte det innsatte belgpet ha veert for at Eline skulle hatt 60000 kr i banken
etter 6 ar med sanune rente?
Sluttverdi etter 6 ar: K, - 1.04° = 60 000

Naverdiav 60 000 om 6 ar: K, = "= = 47 418.87

b) Elling har Iant 3 500 000 kr til kjep av en leilighet. Renten pa lanet er 6.5 % arlig.
Lanet betales over 25 ar med like store arlige belop, forste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Elling betaler pa lanet?

- . . o 14" LénEt: KO =3 500 000
Arlig betaling K (via laneformelen): K = Ko oo Arligrente: T = 0.065
Antall ar: n =25
0.065 - 1.06525

Dvs. K =3500000-———— = 286935.18
1.065> - 1

Eva gusker a kjope ei hytte om 8 ar og vil spare til en egenandel pa minst 400 000
kr. Hun vil betale inn et fast arlig belgp i en bank som gir 4 % arlie rente. Forste
betaling er om et ar. Vil Eva na malet sitt for egenandelen umiddelbart etter den
8. betalingen, dersom hun betaler inn 45000 kr arlig?

Sluttverdi av sparing

o 1 2 3 4 : 5 7 8
I T T ] T 1 T ] 1 I
K K K K K K K K
“ y,
N
Arligrente: 1 = 0.04 n l
Antallar: n =8 -_— = KM \%
Arlig betaling: K = 45 000 "
1.048-1 Jal
Sluttverdi av sparing: V = 45000 - # = 414 640.18 > Egenandelen
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Oppgave 4

Funksjonen % er gitt ved at: h(x,y) = 4+ 3zy — 322 — 3y

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

. . dh oh
Partielle deriverte av 1. orden: Pyl 3y—6x og 3 = 3x—3
2 2 2 2
2. orden: a—z=—6, ah=3 = ah=3, 6_h=0
0x% p dydx B Oxdy y? ¢
Vis at h har kun ett stasjoneert punkt: (1, 2).
Z—h =3y—6x=0 CIEN 3y—6:1=0 2/, 3y=6, eller y=2
* og 73
L 3x—-3 =0 1 3x=3 —5 X 1 Altsa, ett stp.pkt: (1,2)
ay 1) (2)
Stpkt | A C B A=AC—B? T
Klassifiser det stasjonzere punktet. P | |_Type

(1,2) ‘-6 0 3 —-6-0-3%2=-9 ‘ Sadelpunkt
(A<O0)

b) Finn funksjonsverdien for i i punktet (1, 2).

z=nh(1,2)=4+3-1-2-3-12-3.2 = 446 -3-6 =1

Bestem maksimum for funksjonen h under bibetingelsen: x +y = 3.

Bibetingelsen kan omskrives til: y =3 —x

/
——————

Setter inn for y (substituerer)i h:

z=h(xy) = h(x,3—x) = 4+3x(3—x)—3x? — 3(3—x)

=4+49x —3x*—3x*-9+4+3x = —6x*+12x—-5 = g(x) i

g(x)=-12x+12 =-12(x—=1) =0, dvs. x=1 — > y=3—x =3—1

- dvs. y =2

Minimum? Sjekk g'’: g'(x) =—12 < 0, dvs. g er konkav og har maksimum
g1)=-6-12+12-1-5 = —6+12—-5=1 (kontroll) ,,"‘

Konklusjon - Maksimum for h under bibetingelsen: z = h(1,2) = 1/ """""""""""""
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